

# 臺港澳關係

## ◆ 港方解除對臺食用油進口限制

2014 年下旬我方爆發劣質油品事件，香港於同年 10 月 15 日全面禁止我方生產之食用油脂進口及銷售，並回收相關製品。經我政府相關機關多年來持續說明溝通，香港食物環境衛生署食物安全中心本年 3 月 25 日宣布解除對我之食用油禁令，對臺港民生福祉具正面意義。

## ◆ 臺中市長盧秀燕訪問香港；高雄市長韓國瑜訪問港澳

臺中市長盧秀燕 1 月 28 日應邀訪港，出席香港中華出入口商會第 34 屆會董就職典禮，並見證臺中市農會與香港中華出入口商會簽署友好意向書，希望藉此建立雙邊長期合作關係，拓展臺港兩地的經貿發展（聯合新聞網、自立晚報，2019.1.28）。

高雄市長韓國瑜 3 月 22 至 24 日訪問港澳，期間會晤港澳特首林鄭月娥、崔世安及相關官員，並與港澳中聯辦主任會面餐敘。訪港期間，韓市長強調高雄會持續加強與香港之間交流互動，尤其在經貿、觀光，以及中英文雙語教育等領域（高雄市政府新聞稿，2019.3.22）；此外在澳總結行程時，亦期許雙方續就醫療觀光、高等教育及賽馬博彩經濟等議題進行交流合作（高雄市政府新聞稿，2019.3.23）。

## ◆ 亞洲臺灣商會聯合總會籌組回國訪問團返臺交流

第 26 屆亞洲臺灣商會聯合總會總會長暨香港臺灣工商協會會長邱文潛，於今年 3 月 25 日至 27 日率亞洲各會員國商會負責人一行 57 人返臺召開常務理事會暨選務會議，期間除晉見陳副總統，並分別拜會行政院、立法院、外交部、經濟部、僑務委員會、大陸委員會、中華民國對外貿易發展協會等單位，以瞭解政府的國際經貿政策，並就海外臺商關注議題提出興革意見。

## ◆ 香港大學生籌組環保團來臺取經

臺灣各縣市執行垃圾不落地、垃圾費隨袋徵收等政策已多年，且採行垃圾分類與資源回收實際執行情形等環保措施，向受港澳社會所關注，近年來已有諸多港澳相關社團人士紛紛組團來臺考察與觀摩。香港理工大學香港專上學院師生一行 27 人，為瞭解臺北市政府環保政策以及垃圾處理情形，於今年 1 月 8 日至 11 日組團訪臺，參訪內湖垃圾焚化廠，與廠方相關負責人進行近距離的交流與互動，並實際參訪場內設施與運作，對臺北市之垃圾處理有進一步的瞭解與認識。本團此行另亦走訪臺北市相關景

點，包括代表環保的綠建築北投圖書館，以及成功的街區活化案例如淡水老街等，師生一行對於臺灣人文之美留下深刻印象。